



(点球 3比5)



# 梦难圆 有点"奥"恼

90分钟哨响,上海海港在足协杯半决赛中0比0战平浙江队,双方直接进入点球决胜。吕文君第一个出场,可惜他主罚 的皮球击中横梁,而浙江队五罚全中,最终海港3比5不敌对手,遗憾止步半决赛。再一次,上海海港与他们的足协杯冠军 梦、国内赛事大满贯的梦想擦肩而过。 本版撰稿 首席记者 刘闻超 发自苏州



## 个人能力PK整体强大

率先进行的一场半决赛中,山东 泰山虽然2比0击败上海申花,不过 刚刚伤愈复出的外援克雷桑由于不冷 静的报复行为,被主裁出示红牌罚 下。克雷桑将缺席决赛的现实,在海 港与浙江队一战赛前被双方共同知 晓,换句话说,谁能战胜对方,谁就可 能在决赛中的人员对比上占据优势。

与海港队召回奥斯卡参赛相似, 浙江队也在本场比赛前及时召回了原 本回国处理家中事务的队长弗兰克。 浙江队的用意很明显,就是要全力以 赴冲击队史第一个足协杯冠军,哪怕 他们的对手是阵容雄厚的上海海港。

对浙江队这个对手,海港并不陌 生。去年联赛中两度交手,海港1平1负 并无优势,赛前新闻发布会上,浙江队 主教练乔迪表示,海港在换帅之后已经 有了改变。但事实证明,浙江队在比赛 中完全不怵海港。相比浙江队,海港队 的球员个人能力理论上来说更为出色, 全队从首发到替补,几乎均是国字号成 员。但是,整个漫长的赛季中,海港却 始终未能很好地捏合队伍,这当中,缺 乏系统的季前训练是原因之一,由此导 致的伤病问题一度长时间困扰着全队; 此外,众多新援加入后,全队的磨合效 果一般,时任主教练莱科的技战术调整 和用人习惯比较僵化,换帅之后的中方 教练组虽然重新调度板凳人员,但是留 给球队打磨阵容的时间很有限,这种情 况下,海港只能抱着"走一步看一步"的 态度征战剩余赛事。

"浙江队的整体性还是很强的,整 个队伍在场上很紧凑,这是他们今年 成绩比较出色的主要原因。"赛前,一 位海港队人士说道。而海港欠缺的, 恰恰是整体性,正因如此,在联赛最后 阶段教练组首先选择主抓防守,尤其 是在由攻转守过程中的队型保持。从 效果来看,这样的调整取得了一定成 效,自2比1战胜广州城一役之后,海 港队九场比赛保持零封对手。但是在 进攻端,更多仰仗球员的个人能力,面 对这样势均力敌并且关键的比赛,海 港的办法就并不多了。

## 赛季落幕后,海港要做这几件事

文/刘闻超

以这样的方式止步足协杯半决 赛,对海港来说多少是有些残酷的, 或许更多的还有不甘。但是,足球 就是如此,有时候不公平,有时候又 绝对公平,至少从本局对阵双方整 个赛季的状态稳定度来看,浙江队 笑到最后也并不算出人意料。

这是一个特殊又漫长的赛季, 海港的确遭遇了许多困难,从赛季 前的准备期开始,球队始终在不断 面临不同的问题。缺乏冬训、人员 伤病、教练更迭……但海港毕竟不 曾为生计担忧,因此最终以联赛第 四名、足协杯止步半决赛的结果收 尾,但还是无法令人满意。这一点, 代理主教练奚志康在联赛最后一轮 的赛后发布会上也已承认。

员们将进入假期,而对于队中的一 些国脚来说,2022年前六个月几乎 没有踏入过自家家门。现在,总算 有时间可以调整一下,当然最快在 1月底,国脚们可能又将集中。至 于海港,这个冬歇期应该仍会非常 忙碌,眼下有几件重要的事情,是需 要在总结之余,同步展开的。

首先就是新帅的选定。现在回 头去看,换掉菜科是明智的,但是换 得似乎有些晚了。换帅之后,海港 队踢了10场比赛,除对阵苏州东吴 和北京国安的比赛对手弃权外,其 他比赛保持不败,并且其中有七场

比赛完成零封,包括2比0击败山东 泰山一役。中方教练组在有限时间 里完成了及时止损、提升防守质量 的工作。

但是,这场足协杯半决赛证明 了一名优秀主帅的重要性,2023赛 季将会是乔迪执教浙江队的第三个 赛季,在他的带领下,球队展现出了 整体性和压迫性。正常逻辑来看, 做浙江队主教练是要比做海港队主 教练容易一些的,从中甲打到中超, 创造各项新纪录会被认为是主教练 的加分项,但是海港的预期定位本 就很高,一旦出现一些闪失那就是

可话又说回来,如果想要争冠, 这也都不应该成为借口。海港队的 阵容底子比之浙江只好不坏,缺的 是对整体的捏合,以及风格的塑 输掉足协杯半决赛后,海港队 造。再者,新帅也需要有绝对的权 威,去选择自己认为状态最好、最符 合比赛需要的球员出场。正常来 看,海港应该还是会倾向于选择欧 洲的外教,考虑到后续的冬训计划 制定等工作,留给海港的时间并不

> 其次则是奥斯卡的问题。奥斯 卡虽然能力超群,但是中超也并不 如想象中那样好踢,至少以奥斯卡 这次回归后仅仅恢复一周不到时间 就登场的效果来看,要靠其个人能 力助球队登顶还是不太现实。奥斯 卡新赛季是否留队,极大程度上左 右着海港的整体打法方向。留队就

好好干,弥补今年错失的时光,2023 赛季,海港肯定还想争冠,而奥斯卡 也将32岁,双方都得抓紧时间才

主帅和主将的问题确定之后, 海港就要着手新赛季的准备工作 了。目前球队有五名外援,如果奥 斯卡铁定留队,那么巴尔加斯、保利 尼奥、卡隆、恩迪亚耶四人中,按照 表现、能力和位置评估,尽快调整合 适的替换人选,相对来说恩迪亚耶 留队的概率最低,而同时也要考虑 到将来针对亚冠赛场的定位,这些 都是战略层面的计划。

从本土人员和球队年龄结构来 看,海港的基础依然是位居联赛第 一集团的,板凳深度足够,1989届 的球员逐步迈入职业生涯后期,武 磊、颜骏凌作为1991届的核心力量 仍然是队中骨干,后防线上蒋光太、 李昂、魏震等人都是当打之年;徐 新、李帅、冯劲等也都正处于或者正 迈向职业生涯黄金期。年轻一些的 诸如刘祝润、阿布拉汗也都足以争 夺一个首发,甚至在对阵梅州客家 时涌现的一批诸如黎德明等小将也 能试试参与冬训并展现一下……

2022赛季的落幕,同时意味着 2023赛事的开始,去年一整个赛季 起起伏伏直到最后阶段才逐渐找回 一点感觉的海港,不妨争取在今年 早点起步。回到新主场后,许多细 节要同步跟上,而不仅仅只是球队 回上海踢比赛这一点的不同。

#### 卡隆受伤 保利看客

防守端提升明显,但进攻端缺乏 手段。海港之所以能在赛季最后阶段 高歌猛进,与一个人的状态火爆分不 开,那就是卡隆。自从卡隆被中方教 练组激活后,他的状态持续走高,进攻 端有进球、有助攻,经常可以利用速度 优势生吃对手。而在防守端,卡隆的 到位率也很高。面对浙江队,海港在 局面胶着时,依旧由卡隆不断在边路 制造威胁,可惜上半场中段在一次冲 刺过程中,他不慎拉伤了右大腿肌 肉。无法继续坚持的卡隆显得相当沮 丧,甚至在走回场边的过程中还流下 了伤心的泪水。

同样伤心的还有海港。失去了前 场最具突破能力的攻击手后,海港队 只能继续仰仗奥斯卡、巴尔加斯的组 织和突破,其实海港在下半场也曾获 得两次绝佳机会,可惜一次是吕文君

头球击中横梁,另一次则是奥斯卡门 前捅射没打上力量被门将没收。不 过,随着比赛时间的流逝,海港在迟迟 打不开局面的情况下,却依旧没有选 择换上另一名外援保利尼奥,这成为 本场比赛的一个疑问手。赛后发布会 上,代理主教练奚志康给出了教练组 的想法:"主要还是考虑到攻守平衡, 保利尼奥出场后,进攻端增加了一名 球员,但可能防守端会缺人,而且也没 有想到奥斯卡能够打满全场。"

然而可以看到的是,虽然奥斯卡 打满全场,但是他的状态和体能并不 能真正支撑90分钟。保利尼奥作为 海港阵中唯一能在前场禁区前进行串 联的球员,没能亮相着实可惜,或许如 果足协杯半决赛设立加时赛的话,保 利尼奥会有机会登场,但是这也只能 是"如果"了。

#### 奥斯卡"拷贝"内马尔

90分钟内0比0战平,双方直接 进入点球大战。海港队与浙江队都拥 有扑点球能力不俗的门将, 颜骏凌在 联赛中三度将对手的点球拒之门外, 而浙江队的年轻门将赵博也在同济南 兴洲的比赛中两度扑出点球。

赛前,海港代理主教练奚志康透 露,全队进行过有压力情况下的点球 训练。事实上赛前一天的最后一练当 中,球员们在训练最后依旧进行了一 轮点球训练,但结果证明,点球就是这 样充满戏剧性和偶然性。为海港第一 个出场的,既不是队长奥斯卡,也不是 平时比赛中的第一点球手武磊,而是 老将吕文君。本赛季吕文君的个人进 球数据达到两位数,作为一名老将,他 愿意在此时承担重任值得尊重,但是 他罚出的皮球不偏不倚击中横梁。对

吕文君来说,这不是他第一次在足协 杯淘汰赛的点球决胜中罚丢球,2015 赛季那场著名的上海德比中,吕文君 也曾罚失过点球。

浙江队一边由队长弗兰克领衔, 颜骏凌曾险些扑出对方的第二粒点 球,但无奈角度和力量足够出色,还是 没能阻止皮球入网。赛后,小颜也很 自责:"是我没能帮助球队晋级……" 尽管海港队之后接连由武磊、巴尔加 斯、张琳芃罚入点球,但随着穆谢奎的 勺子破门,浙江队5比3获胜。原本 准备在最后一轮主罚的海港队长奥斯 卡,甚至没有获得主罚的机会,这一幕 不禁让人想起去年世界杯上巴西队与 克罗地亚的点球大战。当时,奥斯卡 的好友内马尔同样没能获得主罚机 会,本队就提前倒在点球大战中……